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“\2 plaszezyznie bez uktadu wspétrzednych wektor to uporzadkowana para punktéw.
=ometrycznie przedstawiamy go jako odcinek ze strzatkq oznaczajaca koniec wektora.

poczatek
WektoW B koniec
Sl wektora

A

“W=kiory na ptaszczyznie bez uktadu wspotrzednych bedziemy opisywa¢ poprzez podanie
5 Kierunku, zwrotu i dtugosci. Dhugos¢ wektora to dtugosé odcinka, ktdrego koncami sg

- oczatek i koniec wektora.

PRZYKLAD 1.

W réwnolegioboku ABCD punkt O jest punktem przecigcia sig przekatnych. Opiszmy kil-
ka wektoréw Wyznaczonych przez punkty A, B, C,D i 0.

Wektory El_i), D : BA i CD maja ten sam kierunek. Pa- A ' D
ry wektor6w AB i DC oraz AOiAC majg te same zwro- ’V(
ty. Wektory ABi CD oraz AOiCA 83 parami wektoréw A

0 przeciwnych zwrotach. O wektorach AB i BA oraz -

A0iCO powiemy, Ze sg to pary wektoréw przeciwnych. Wsréd wektoréw wyznaczo-
nych przez punkty A, B, C, D i O sq wektory réwne. Zapiszemy symbolicznie:
4ﬁ=D*C)‘iEzﬁorazﬂ=@iﬁ=@,atakieﬁ=w iB—0'=57))oraz
DO =0Bi CO = OA.

7D'efini;('tja

- Dwa wektory v i w s réwne, jezeli maja réwne dhugosci, /
. . P
taki sam kierunek oraz ten sam zwrot. /

&

- Zapisujemy to jako ¥ = 7,

Wektor, ktérego poczatek i koniec $q tym samym punktem, nazywamy wektorem zero-
wym, np. wektor AA Jest wektorem zerowym. Zapisujemy O.




4. Wektory
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CWICZENIE 1. E D

Figura ABCDEF jest szesciokatem foremnym. Wskaz:

a) wektory o tym samym zwrocie, 2 (€
b) wektory réwnej dtugosci,

¢) pary wektoréw prostopadtych, A B

d) pary wektoréw o przeciwnych zwrotach.

ZADANIA

1. Nazwij wektory. Wskaz punkt bedacy poczatkiem i punkt bedacy koncem wektora.
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K
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2. Wypisz wektory réwne. Odwolaj sie do whasnosci figur przedstawionych na rysunku.

a) Figura ABCDE zbudowana jest z kwadratu A E
ABCE i tréjkata réwnobocznego CDE. g
B (¢4
b) Figura ACDF zbudowana jest z dwéch K E D
przystajacych kwadratéw ABEF i BCDE.
A B @
¢) Figura ABCDEFGH jest oSmiokatem foremnym. 1 E
G Vi,
H C
A B
3. Wyznacz dtugos¢ wektora v.
a) b) 9
3 25 5 [\ 18 18
0. v 18
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- Dany jest wektor V.

. Opisz poiozeme punktéw A, B i C na plaszczyznle jesli wiesz, ze:

¢+.2. Wektory na plaszczyznie

/"’i/ﬁ

Narysuj wektor, ktéry:

a) ma zwrot przeciwny do wektora 7, v, a jego dtugos¢ jest réwna Jednej czwartej dtugo-
Sci dtugosci wektora ¥,

b) ma zwrot zgodny ze zwrotem wektora v, a jego diugosé Jest trzykrotnie wigksza
od dlugosci wektora v,

¢) ma zwrot przeciwny do zwrotu wektora v,

d) ma ten sam kierunek co wektor v,

Ile wektorow kazdego rodzaju mozesz narysowac?

a) wektor AB jest réwnolegty do wektora BC

b) wektor AB jest prostopadly do wektora AC

¢) wektor AB jest rowny wektorowi AC

d) dfugosc wektora AC j jest réwna dtugosci wektora BC.

_BANK ZADAN z. 207-208

1. Punkty A, B, C, D sg kolejnymi wierzchotkami rombu, a punkt O — punktem
przeciecia 51§ jego przekqtnych Czy podane zdanie jest prawdziwe?
a) Wektory AOiCO 83 rowne.
b) Wektory ABiDC majg zgodne zwroty.
¢) Wektory ABiCD sg rownolegte.

2. Figura ABCD jest rombem. Przekatne rombu przecinajg si¢ w punkcie O.
Wypisz pary wektorw:
a) majgcych ten sam kierunek, ale ré7ne ZWroty,
b) majacych ten sam zwrot, ale rézne dtugosci,
¢) réwnych.




